黄冈市高三调研考试(二)

文 科 综 合

2001.5

说明：本试卷分第一卷(选择题)和第二卷(非选择题)两部分，共300分。考试时间150分钟。

第一卷(选择题，共150分)

本卷共30小题，每小题5分，共计150分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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读北半球某地等值线图(图1)，判断1～2题。

1.如果该图数值的单位是米，则下列说法正确的是

A.图示地貌是盆地

B.图示的地质构造是背斜

C.从M处登顶比从N处登顶容易

D.N处的植被比M处的植被生长得好

2.如果该图数值的单位是百帕，则下列说法正确的是

A.图示天气系统是逆时针方向的反气旋

B.受该图天气系统控制的地区多阴雨天气

C.M处为东北风，N处为西南风

D.M处的风力比N处的风力大

图2为世界人口增长转变图，据图回答3～4题。
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人口转变曲线示意图

图2

3.在①②③④四点中，能代表产业革命至20世纪70年代期间的世界人口增长状况的是

A.①           B.②          C.③         D.④

[image: image6.png]N
.




4.“十五”计划中要求我国人口控制在13.3亿，我国应采取的人口生产模式是

A.①           B.②          C.③         D.④

读图3，回答5～7题。

5.2000年8月，我国最大的自然保护区——“三江源自然保护区”正式设立，“三江”是指图中的

A.①②③       B.①②④  

C.②③④       D.③④⑤

6.该区修建铁路最主要的技术难题是

A.高寒问题     B.冻土问题     C.缺氧问题    D.地形问题

7.该地区小麦高产的主要原因是

A.该地气温高，雨量充沛

B.该地气温偏低，水分蒸发少

C.该地太阳辐射强，日照时间长，昼夜温差大

D.该地受西南季风的影响

中国古代人口经历多次剧烈增减，在清朝以前，人口最多不过六七千万，但到清朝前期，人口猛增至3亿多。据此回答8～9题。

8.古代人口多次剧烈减少，主要是因为

A.赋税沉重，人口大量逃亡          B.农民贫困，人口出生率低

C.战乱频繁，人口大量死亡          D.疾病流行，死亡率高

9.清朝前期人口激增带来的影响有

①封建经济迅速发展 ②导致土地资源紧张 ③便利了“地丁银”制度的实施 ④自然环境遭到严重破坏

A.①②③        B.②③④         C.①③          D.②④

唐朝时期，各种宗教流行，同时唯物主义思想得到发展。据此回答10～11题。

10.道教、佛教、伊斯兰教和其他外来宗教的共同客观积极作用主要是

A.稳定社会秩序                   B.迎合了统治者麻醉人民的需要

C.丰富了人民的精神生活           D.促进了唐朝经济文化的发展

11.柳宗元关于人与自然相互关系的观点是

A.“人定胜天”                   B.“人死不为鬼，无知，不能害人”

C.“交相胜，还相用”             D.“未闻刃没而利存，岂能形亡而神在”

近代中国民族资本主义虽然缓慢发展，但中国民族资产阶级为发展资本主义进行了不懈

的斗争。据此回答12～13题。

12.中国民族资产阶级掀起的维新运动、辛亥革命最后均以失败告终，其根本原因在于

A.资产阶级始终未成为独立的政治力量

B.资本主义经济始终未得到充分发展

C.中国的半殖民地性质长期延续

D.资产阶级没有进行暴力斗争

13.近代后期，制约民族资本主义发展的最主要因素是

A.帝国主义的经济侵略            B.封建主义的阻碍

C.长期内战的严重破坏            D.官僚资本对经济的垄断

中国共产党为建设有中国特色的社会主义进行了长期的探索。据此回答14～15题。

14.中国共产党的探索开始于

A.1954年一届全国人大召开

B.1956年毛泽东《论十大关系》的发表

C.1956年中共“八大”关于主要矛盾的分析

D.1978年中共十一届三中全会的召开

15.中共制定社会主义初级阶段的基本路线是在

A.1956年三大改造完成后

B.1958年中共建设社会主义总路线中

C.关于真理标准问题的讨论后

D.中共十三大上

工业革命后，英国的经济在世界上占有突出地位。据此回答16～17题。

16.在英国成为“世界工厂”地位的形势下，其对外贸易的政策是

A.自由主义        B.重商主义      C.势力均衡      D.门户开放

17.英国的经济霸权丧失于

A.第二次工业革命后                 B.第一次世界大战后

C.1929～1933年危机中              D.第二次世界大战后

第二次世界大战后，雅尔塔体系建立起来。据此回答18～19题。

18.这一体系的实质是

A.对德意日法西斯国家进行严厉制裁    B.实现国际间长久和平与合作

C.划分美苏两大国的势力范围          D.巩固和扩大战时建立的同盟关系

19.促进这一体系崩溃的因素包括

①世界经济结构多极化趋势不断增强 ②第三世界开展了反帝反殖反霸斗争 ③美国与西欧、日本开展了越来越激烈的竞争 ④苏联解体和东欧剧变

A.①②③④          B.①②③        C.②③④      D.①②④

2001年4月1日晨，美军一架EP—3电子侦察机飞抵中国海南岛东南海域上空，向三亚外海抵近侦察，我海军某部派出两架歼—8飞机，对美机进行跟踪监视。9时07分，美机突然大动作向大陆内侧我机方向转向，其机头和左翼撞击我一架飞机尾部，致使我机失控坠海，飞行员王伟跳伞。美方飞机肇事后未经许可进入中国领空，并于9时33分降落在海南陵水机

场。据此回答20～22题。

20.“撞机事件”发生后，美方不仅不面对事实，承担责任，反而强词夺理，混淆是非，一再对中方进行无理指责，提出种种无理要求。这充分暴露了

A.美国的国家性质和国家利益决定其对外政策

B.美国推行霸权主义的丑恶行径

C.美国一贯不遵守国际法

D.中美关系走向全面对抗

21.中国飞行员王伟的英勇行为表明他

A.正确行使了公民权利             B.无愧于共产党员的光荣称号

C.是人民民主专政的坚强柱石       D.履行了维护国家利益的义务

22.事件发生后，针对美国一些人鼓吹“美国飞机是美国的领土，中方不得登机检查”的无理要求，中国政府义正辞严地指出，中国享有处理事件的一切权利，这里的“权利”主要是指

A.主权国家的独立权               B.主权国家的平等权

C.主权国家的管辖权               D.主权国家的自卫权

2001年4月2日至3日，全国社会治安工作会议在北京举行。据此回答23～24题。

23.会议强调，当前要集中时间，集中力量在全国范围内开展声势浩大的“严打整治”斗争，坚决把犯罪分子的嚣张气焰打下去。这表明

A.“严打”是我国现阶段的中心工作

B.国家要认真行使社会管理职能

C.坚持人民民主专政就是要坚持国家的专政职能

D.国家机构要坚持依法治国的原则和对人民负责的原则

24.社会治安工作要坚持“打防结合，预防为主”的方针，这一方针体现的哲学道理是

A.一切从实际出发，实事求是        B.坚持两点论和重点论的统一

C.具体问题具体分析                D.联系地、发展地看问题

1999年元旦，上海市路边一下子耸立起1012座美观精致的书报亭——东方书报亭，它

是建设和占领思想文化阵地的重要载体，被誉为上海城市衣襟上的鲜花。据此回答25～27题。

25.东方书报亭是上海市政府为民办实事项目，它以公司制形式经营书报刊零售，将超市连锁经营方法引入公司，对员工实行收入与销售业绩挂钩的方法。2000年公司销售收入1.2亿元，实现利润565万元。东方书报亭的成功运作表明

A.文化事业都必须走产业化、市场化的发展道路

B.充分发挥市场的作用，就能实现资源的优化配置

C.文化建设也应该把市场作用和国家的宏观调控结合起来

D.实行公司制就能提高企业的经济效益

26.东方书报亭不仅解决了1000多名下岗工人再就业问题，而且稳定了1000多户家庭，

这一事实表明

A.加快发展第三产业可以扩大就业领域和就业人数，保证社会安定

B.加快发展第三产业可以推动社会主义精神文明建设

C.第三产业的兴旺发达是现代经济的一个重要特征

D.上海市的第三产业正以较快的速度发展壮大

27.东方书报亭走出了一条文化事业产业发展的新路，以公司制形式经营书报刊零售，这是我国书报刊史上的一个首创。东方书报亭这一成功实践从哲学上表明

A.想问题、办事情必须从实际出发与需要有创新精神是一致的

B.充分发挥主观能动性，就能在改造世界的实践中取得成功

C.具体问题具体分析是马克思主义的一个重要原则

D.实践必须以科学理论为指导

28.据经济学家预言，二十一世纪前20年是信息经济时代，其后则是生物经济时代。这给我国经济发展的启示是

A.必须依靠科技进步推动我国社会的全面进步

B.必须依靠科技进步促进产业结构的优化升级

C.我国必须将生物产业作为自己的基础产业

D.必须推动生物技术取代信息技术

29.费改税之所以能够减轻农民负担是因为

A.我国的税收是取之于民、用之于民的新型税收

B.税收具有固定性，费改税能够从根本上治理对农民的乱收费

C.税收具有强制性，各种收费具有随意性

D.国家征收的税收，可以返还一部分给纳税人

30.针对农村税费制度改革，广大农民应该

A.利用税收杠杆，调节农村经济运行      B.积极争取税收优惠，维护自身权益

C.急国家所急，尽量多向国家交税        D.增强纳税人意识，自觉依法纳税

第二卷(非选择题，共150分)

31.读印度略图，回答(10分)
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图4

(1)印度是个多地震的国家，2001年1月印度西部古吉拉特邦发生了6.9级大地震。印度多地震的原因是印度位于______板块与______板块交界处。(2分)。

(2)印度西北部为沙漠，其原因是_____(3分)。乞拉朋齐却被称为“世界的雨极”，其原因是______(2分)。

(3)城市A名称是______，它是印度的______工业中心，这类工业布局的依据是______。(3分)

32.读某河道示意图，回答下列问题(13分)
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图5

(1)某港务局拟在A、B两处河段建港，请问是选在A处好还是在B处好?试述其理由。(3分)______。

(2)某勘探队在C处钻探获得粘土、砾石、粉沙、砂等沉积物标本，请问自上而下钻取的样本依次应是______。(3分)

(3)小岛D因泥沙不断堆积而扩大，最终将与河流的哪岸相连?为什么?(3分)

(4)近几十年来，该河下游河道中沙洲面积扩大，数目增多，其主要原因是______，针对上述现象采取的生态工程应是______(4分)。

33.2000年12月4日，全国统战工作会议在京开幕，江泽民总书记指出：统一战线工作的根本任务就是争取人心、凝聚力量，为实现党和国家的宏伟目标而团结奋斗。……在我们党近八十年的光辉历程中，统一战线工作始终是党的工作全局中一个极为重要的方面，它为团结和带动全国各族人民，联合各方面的积极力量而共同实现党的奋斗目标发挥了重大作用。据此回答下列问题。(30分)

(1)在民主革命时期和建国初期，中国共产党先后倡导或领导了哪几次统一战线?各取得了怎样的成果?(18分)

(2)简要说明现阶段发展爱国统一战线的必要性和重要作用。(9分)

(1) 根据历次统一战线建立的情况说明中国共产党建立统一战线的主要依据。(3分)

34.据报载，西部相邻两县条件相似，地多人少，气候干燥，同属贫困县。在推进农业和农村经济结构调整中，都积极发展特色农业。A县引进外地专家进行实地考察，决定引种“天鹰”辣椒。丰收后第一年农户自销，但有大量积压。县政府通过市场调查发现，粗辣椒每斤只2元，但辣椒酱每斤10元都成为抢手货，于是及时引导农户进行辣椒深加工。第二年，在县政府的大力宣传倡导下，许多农户自行联合，采用先进技术集资办起了一个大型辣椒加工厂和一个贸易公司，并和外地签订了一千多万元的购椒合同。短短几年，“天鹰”辣椒响遍全国，发展成为该县一个支柱产业和农民增收的重要渠道，并带动相关产业的发展，仅此一项人均创收1600多元。B县则引进了南瓜新品种，县政府强令农民大面积种植，但因缺水，南瓜个大丰产但味不美，秋天南瓜上市后，南瓜已成为“大路货”，又缺少深加工技术，许多农户因此亏本，至今未摆脱贫困。(27分)

(1)两地条件相似，反差如此之大，从哲学上看这给我们有何启示?(9分)

(2)根据所学政治常识，你认为县政府在结构调整中角色应如何定位?(9分)

(3)请你运用所学经济常识为B县提出合理化的建议。(9分)

35.阅读下列材料，回答下列问题(32分)

材料一：18世纪60年代，19世纪60～70年代，20世纪50年代，人类社会经历了三次科技革命，第三次科技革命至今方兴未艾。

材料二：西方国家工业生产平均增长率在两次大战期间为1.7%,在1950～1972年增至6.1%，在增长的因素中，科技进步的因素70年代占60%，80年代达到80%。

材料三：第一、二产业的产值和就业人数在整个国民经济中所占比重相对下降，而非物质生产领域的第三产业的产值和就业人数急剧上升。第三产业中出现了许多与信息工业相关的部分。据统计，1920～1979年美国的农业和制造业人口不断下降，从事服务和信息行业的人口从占总人口的15%上升到72%。美国经济在近几年保持了史无前例的118个月的持续增长，而日本经济在同期却持续衰退。

材料四：
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图6

(1)20世纪70年代初，相对于日本，美国经济地位下降的原因有哪些?(12分)

(2)20世纪50年代过后，出现了许多新的工业生产部门，分析这些工业布局的因素和由此引起的世界工业布局的变化趋势。(10分)

(3)结合上述材料，综合运用所学知识说明我国应怎样推进经济结构调整?(10分)

36.(38分)材料一：大西北曾是我们中华民族繁衍、生息的发源地，由于人对自然的破坏，“沙逼人退”，导致历史上经济、政治重心向南迁移，如今，党和国家决定实施西部大开发战略。下图为我国西部地区略图。
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材料二：据1998年统计，我国东部和中西部比较表：

	人口占全国比例
	土地占全国的面积
	资源
	在GDP中所占比例

	东部
	中西部
	东部
	中西部
	东部
	中西部
	东部
	中西部

	41.1%
	58.9%
	13.85%
	86.15%
	少
	多
	62.5%
	37.5%


 (1)举出我国汉唐中央政府加强内地和西部联系的两件最突出的史实，并说明各自所起的作用。(12分)

(2)“十五”计划指出，西部开发着重加强生态环境建设，结合上述材料说说改善西部生态环境的措施(9分)。

a.                       b.                      c.                      
(3)材料二反映了什么问题，结合上述材料为解决这一问题我国应怎样实施西部大开发。(17分)










